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1. 3TTYehl Ig ATcch hdT 7T 3R T2

IR Ig AIch J3I dgd 3T ol difch ST dHTART hl TGRTS 3R g T S5 Adheh
I I fewars 18 g1 Ig Aeeh FARSieh 3R fawm arar ot g

2. 3MTU ATARTHA & fohedt &t avg iR fohareh gfgart & fohed g €2 379 T s T
gTsu

3R T 3feheR 3R diRefet o fohed A 81 Ueh IR dfiRefeT = Yoh H& ol Ig hgehe THSIAT
[oh 3R g & TR dleldl Tg, dl T 3 Sfeg T Tg! AT |

3. AITeiRTA <hl aXg T U Hff pdft fohelt pfew uRRfRifa oot Tyrer 87 afe dvrer 8
at ha?

3R Uh IR W Ui ¢ TS SR WRiel <ot gl off, a9 {4 U <d d Uy SR g
Of¥eT Hivt SR uRterm g2t b |

4. I AR TARST Tl @ ST dl ATeeh T 3id T gidT?
STR: I IR AT T @ STHd dl d TGRS I ST Dl 83 ad IR AT !
ST 3T el gl STl |
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- Hif3g IR fafag

1. F=fafed usif & 3R 918 & SR R ST

(er) Tt RERY AATARTAA & $8T Rl e A2

3IR: TR ifch dTet R 7T b fURT & 37R 3Teh! TRTS hl Tt YT e o

(W) RaETREt 3 IS G AR & IR F T Phal?
TR RETRAT 3 gl fob ATARTAT Tgd ST Ads! RAelre! § 3R d8-a3! &l ATd & Il 5

(TT) TAST WeAd JHA ST hl AT RTHT UR Shiel eIl 31T XgT AT?
ITR: Tk el STH-gFTeh TTefd TTel Fel g & 7R ST & & T T feb  H9fTeh o g
& T STgEra BR %6 8|

(&) ATEtRTA A &1 @ I3 o folg 1 97t Fedt?

JTR: I5i el fob I7eh TTell W g Ul goIR IATHAT IUR @il g 3R {1 k01 o] o
Heq ol ol Fohdl | TR Ig1- Ig Y hgl foh I9eh HIcT-UdT 31 ISl 8, 3R ST & Sitfdd
8d d Hed el ohl Tehd |
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(¥) R & Wt ST a1 Tl § 3MTUeh! Gag 3T @l hIH-TT ITdT §? d8 W hd Tedl
SITaT 872

3R: g3t FIU-IEl T Wl T Sl ATl 81 S8 U thehehy Well STl g 3R S Relret
Ugel 100 deh UgadT 8, I8 Siiddi g1 FiY =i fiRTd g 7R Hifedl S0 =erd! g

2. fohgq, fohad war?
(ep) “LTaRST? T ATt IRTH QTARST &b LMehiT 52"
— I[ST A SRETRT F hgT|

(@) "3k T8 & AT gl 1”

— JATARTET 3 ST § el

(1) “3R, 34 HE SMTeHY T He!”
— 915 7 IS & Fhall

(&) “gT GRS, S3-agl el A1 G § dTet! 1"

— Ugcl IR 7 ST F gl

(¥) “3at, 331! e IS &< el AT |1 81"
— ST A A8 I gl

ST Y 9T
1. feu q 9reat opT AT 377k GHT 31ef et ereg & hifsrg—

TG 3
TILM gR
gfaa HTHATT
ard E!
5115 EEIH
gz SIGICT
=Y SU

2. Heoh § T Iuged fAgiyor gae Rad wre &t gfd Hifsa—
HgM, 78, Uld 89IR, IR, e, HU
+ P31t st - TS A1 » g 3rreH)
« IR ATA « Ul g9IR Serfthat * T¢ d-Tett
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3. & Garg fohdt-T-fohedt aatTa ot sifYeged aedr g1 3gTgvuT & felu—
dHTe! - (Tfchd) TSt 3R & erast & fawg & § oo 8! ST, q4gRTe|
TSI - (shifSd) g e uar g dATell | I1d e fu 78T Tepdl|

(eRarfial Q) &ai?

3y oft FrfafEa m=teral o garg & ®u F faf@g—
UEd - ") @S g3 e el el
fchd - "TRIT? JHA 3Tchel Bl U hTH o feram?”
9Tid - "his &1d Tal, 3Tl IR 3R 3T il |
ot - "5t 9gd g gan 1o & ufafiar 7 w78t & Fer”

4. =1 qF 18 GIAT & YR W A Asal 1 fAAT01 Hifsig—
39 Uy # QU 77 31ef & SMTYR WR "SM" & ¢ g1 dTet AT 2r&g! ot fAmfor e 81 i
3R feY MY &:

(%} el ) ot =1 o & s
() T T Ferie vk aven T
(@ 3 .. q () e 3w s =
(=) Tt =t = 0 T AT
l1T| Hl & ‘):ﬂ' - i (%) ﬁTEEHE'FJT;:T
I'l:r" .EqT & ]'l' PR 'q P ,__"
(&) | d ¥ T F
UTs ¥ 311t

1. STAST &b Uk HIge chl ITel -3 GBIl &1 ARSI &b HIG hl T TdT chifolg
3R fafau—
g3 &l I1el — T18] “Tad” (L) & MBR ¥ TAdT 51 gl &R A1g 37R ik Ueh &R g1¢ a1 a4
— T 3Tehall HIGT & Sl fehelt T A8 hl Ggeht UR &R FehdT &
greft <ht et - greft Iieft Rar & TerdT § - o1, Uie, g1¢ a1 d1]|
— Jg Uch IR H &g B Il ahdl g ST9 doh T WTeil 8l |
aaft i T - HT ga Afaaedt 71T g1 I8 et 3k Idielt - g1 TTel It Iohdl g
— g fohdt off fem & s &R d T TohdT B
ITSTT ST TTeT — X751 Ueh IHT H U ol 8% doidl & — foht off faem o)
— IYhT GRET ad S gidl g
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$e hl T - Se [t favedt (diagonal) =mel Iear gl
- gg ol s TR U 1Y ToT Tohdl &, ILTd I GTell 8|
e (fAaTgt) dt are - @rer [t I+ bl 3R Teh 8- IeAdT 8|
~ Ugel el H g &l TR I Iel GohelT B
- ARd T I8 [oRe U &R oidl g

2. 5 & a1y @ & 9 o1 e hifsie) o & gg off fafee & em 6 =i v
T 39 W &l T hgd 6—
e T A e o o AT waT ¥ ATy

e

% YEAhTerd AT 31 Aid 9

() AT o bl <hl Ydeh 3710+ YdehTard T fohddl 317 |id & aiehe ufey|

JTR: HH J&AhIT I "R & fehed! ATHeh G&ieh oiche UGt 94 d-TeiRTHH hl IgRTs
3R gIoRSTaTe! & R g AolR fohed &1 Il U FigHr! T Thg TR ISl 3R el
<hl ehiS THEITST ohl Bl fohdT| 3+ch fehed Iereh gl oh Y-l gH Hi i &d g |

Free worksheets, NCERT Solutions, Learning material & more at www.onepointlearning.com



&l ¥ Hindi Solution : dtom

(@) ‘AR & e’ 99 @ AF-Hsd! &l Ueh dadh MAfSid &R dATeRET bl
gfgH & fored gATEU|

ITR: §HA ‘TR & b’ AW I U [MF-HSa! ol dah SAioid il 3q8 Tt
Sl A AHTGRMIEA chl Shglial GATS | B AT R 3R XY Bl YGIhIT” ATHeh fohedT

T, oI el = Qeh 3HRe oRich & TR ehl YehgdraT| i sr=ai 3 &g Ha fedn
3R AATCTRTAA bl TS hT IRI |

harel ATH dTel QTsal (HAT) <t Ueh-gaR & AT §T A3l &bl ST deh Ugarsy| &0 8
fop atmuen! I3, GdaH, faLiyor qer fohar et 8mag | g AT 5
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